

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

доктора исторических наук Егорова Владимира Георгиевича на диссертацию Павлова Андрея Сергеевича «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Павлова Андрея Сергеевича посвящена исследованию языковой трансформации постсоветского региона. Актуальность темы определяется новыми вызовами и угрозами, возникающими на пути сохранения и возможностей развития русского языка на постсоветском пространстве в условиях глобальных геополитических изменений.

Научная новизна исследования заключается в том, что автор впервые проводит периодизацию российской внешней политики на постсоветском пространстве, направленной на развитие и популяризацию русского языка в данном регионе. Кроме того, исследуется статус и положение русского языка в каждом из государств бывшего СССР.

Объект (русский язык на постсоветском пространстве), предмет (современное положение русского языка в регионе бывшего СССР, а также механизмы и инструменты популяризации русского языка на постсоветском пространстве), цель (выявление роли и места русского языка на постсоветском пространстве) и задачи исследования, а также обозначенные хронологические рамки сформулированы грамотно и не вызывают возражений.

Диссертация А.С. Павлова основывается на всеобъемлющей источниковой базе. Автором проанализирован целый пласт научных трудов как отечественных, так и зарубежных исследователей, что позволяет достаточно объективно рассмотреть основные аспекты заявленной тематики.

Теоретические выводы автора вносят значительный вклад в развитие исследуемой области знания. Практическая значимость исследования обусловлена возможностью использования его выводов для чтения курсов учебным дисциплинам, посвященным изучению вопроса языковой трансформации постсоветского пространства.

Содержание диссертационного исследования полностью соответствует поставленным целям и задачам. Работу отличает единство и четкая структура. Основные результаты диссертации обсуждались на научных конференциях и симпозиумах. По теме исследования были опубликованы три статьи в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете РУДН и ВАК, которые достаточно полно отражают результаты проведенной работы.

В первой главе рассматривается история распространения русского языка на пространстве бывшего СССР, а также анализируются основные инструменты и механизмы государственной политики Российской Федерации по защите русского языка на постсоветском пространстве. Автором исследована деятельность Россотрудничества и других институтов российской «мягкой силы» в контексте сохранения и развития русского языка в странах бывшего СССР.

Во второй главе исследуется языковая конъюнктура, сложившаяся в прибалтийском регионе, а также государствах-членах СНГ, расположенных в европейском регионе. Несмотря на географическое соседство в странах исследуемого региона наблюдается различная картина в контексте положения русского языка. В государствах Прибалтики, а также на Украине и в Молдове позиции русского языка в настоящее время являются весьма слабыми. Политическое руководство данных государств проводит политику, направленную на ущемление прав русскоязычных граждан своих стран. В свою очередь в Республике Беларусь русский язык наделен статусом государственного и является главенствующим практически во всех сферах жизнедеятельности страны.

В третьей главе исследуется постсоветская трансформация русскоязычного пространства в регионе Южного Кавказа. Автором отмечено, что подобные трансформации произошли в каждой из постсоветских стран рассматриваемого региона: в Азербайджане, Армении и Грузии.

В четвертой главе исследуется положение русского языка в постсоветских республиках Центральной Азии. Русский язык в Казахстане наряду с государственным казахским языком сохраняет весь объем функций. Официальный статус русского языка закреплен в Конституции Республики Казахстан. В то же время автор упоминает о наблюдаемом в последние годы процессе казахизации республики, выраженном в повсеместном внедрении казахского языка.

Согласно Конституции Киргизии, русский язык является официальным языком республики. Фактически русский язык зачастую выступает наравне с государственным киргизским языком, в том числе, сохраняет свои функции в рамках сферы делопроизводства. Отмечено, что несмотря на значительный отток русскоязычного населения после распада СССР, русский язык сохранил за собой востребованность в Киргизии.

Русский язык в Таджикистане продолжает играть важную роль в академической и делопроизводственной сферах. Отмечена эффективная деятельность учебных заведений, образование в которых ведется на русском языке. Кроме того, проанализированы межгосударственные отношения Российской Федерации и Республики Таджикистан, высокий уровень которых способствует развитию культурно-гуманитарного сотрудничества между двумя странами, а также является существенным подспорьем для дальнейшего укрепления позиций русского языка в Таджикистане.

Автором отмечена роль русского языка как языка межнационального общения в Узбекистане и Туркменистане. Несмотря на ограниченность статистических и информационных данных выявлено, что в настоящее время культурно-гуманитарное сотрудничество между Москвой и Ашхабадом при всей своей неспешности не угасло, а напротив даже развивается.

В заключении подведены итоги проделанной работы, сформулированы основные выводы. Выявлено, что русский язык сохраняет весьма прочные позиции в таких странах бывшего СССР, как Беларусь, Киргизия и Казахстан. Отмечена необходимость расширения инструментария российской «мягкой силы» в контексте сохранения русского языка в странах ближнего зарубежья.

Вместе с тем, представляется целесообразным отметить некоторые замечания и пожелания.

Объем источниковой базы, рассмотренный соискателем, безусловно, заслуживает высокой оценки. Тем не менее следовало бы уделить большее внимание анализу и использованию делопроизводственных источников в контексте выявления роли русского языка в каждом государстве постсоветского пространства.

В настоящее время наблюдается интенсификация процесса по вытеснению русского языка из общественной жизни Армении. Русский язык теряет статус обязательного для обучения в армянских образовательных учреждениях, в первую очередь в школах. В рамках проведенного исследования следовало бы более детально осветить происходящие трансформации в контексте положения русского языка в Армении.

Также автор диссертации неоднократно прибегает к смысловым и лексическим повторам, которых следует избегать в дальнейших научных изысканиях соискателя.

Перечисленные замечания носят скорее рекомендательный характер и не снижают общей оценки проведенной работы, которая представляет собой актуальное и оригинальное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне.

Таким образом, можно заключить, что диссертация Павлова Андрея Сергеевича «Фактор русского языка на постсоветском пространстве (1991-2023 гг.)» представляет собой законченное научное исследование и соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, согласно Разделу II

Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024 г. Автор диссертации, Павлов Андрей Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

Доктор исторических наук, профессор
(специальность 07.00.02 – Отечественная история)
первый заместитель директора
Института стран СНГ



В.Г. Егоров

Автономная некоммерческая организация
«Институт диаспоры и интеграции»
(«Институт стран СНГ»)
119180, Москва, Старомонетный пер., д.10
Тел.:
E-mail: korrka@mail.ru

Подпись Егорова Владимира Георгиевича удостоверяю

26.09.2024г.

